TalstraRe 1-7, D-75

- DIGISTANT ' DC - STANDARD Typ 6401 |

Beschreibung und Bedienungsanleitung

1. Zum Konzept .
- Das DC—Standard Typ 6401 liefert in 4 dekadisch abgestuften Bereichen hochgenaue Gleichspannungen,
die an b Einstelldekaden jeweils zwischen 00000 und dem Endwert 109999 wiahlbar sind.

Fiir jeden Bereich ist eine besondere Ausgangsklemme vorhanden, die mit ihrem maximal erreichbaren
Wert beschriftet ist. An diesen Klemmen stehen die jeweils um den Faktor 10 verschiedenen Spannungen
gleichzeitig an.

Wir haben bewuf3t dieses Mehrklemmenkonzept der Bereichsumschaltung vorgezogen. Denn ein Schalter
bedeutet in jedem Fall eine wesentliche Verschlechterung der Stabilitat fir die kleinen Ausgangsbereiche.

Die Stellungen der Dekadenschalter werden stdndig im BCD—Code ausgegeben, so daR eine leichte Daten-
erfassung méglich ist.

Geschirmte Netzverdrahtung sowie statisch und magnetisch voll abgeschirmter Transformator gewahr-
leisten eine hohe Netzentkopplung.

2, Blockschaltbild und Funktion BCD
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Mit dem Versténdnis der Grundfunktion wird lhnen ganz sicher auch die Handhabung Ihres Gleichspannungs-
gebers leicht fallen. Wenn Sie an dieser Erlauterung aber nicht interessiert sind, wird [hnen der Abschnitt 3 mit
der Ubersichtstabelle das wichtigste iiber die Bedienung sagen. :

Der gestrichelt eingerahmte Schaltungsteil ist der eigentliche einstellbare elektronische Spannungserzeuger. Er
liefert die Werte O bis 10,9999 V, entsprechend der Einstellung der 6 Dekadenschalter, und zwar bei extrem
kleinem Innenwiderstand, so daR diese Spannung belastbar ist, ohne sich zu dndern. Spannungen dieser GréRe
lassen sich bei maRigem Aufwand in sehr hoher Qualitit herstellen. )

Sie sehen selbst, diese “Ur—Quelle® speist die Klemmen 1 und 5, die beiden duReren der Klemmengruppe, an
" der Frontplatte.

Die beiden Prazisions—Spannungsteiler T1 und T2 sind intern fest an diese Quelle angeschlossen und liefern

demnach immer einen dekadischen Bruchteil der Ur—Spannung. ,

Also 1 an Klemmenpaar 14, 1 an 1-3, 1 an 1-2
10 100 - 1000

Klemme 1 ist also fiir alle Spannungsbereiche der Minusanschlu®.

Beschriftung, Ablesung

Die Beschriftung der Bedienungsplatte haben wir allerdings nicht so gewahlt, daR Sie ausgehend vom obersten
Bereich (10,9999 V] die unteren durch Division erhalten. Wir fanden es leichter, einen Ablesewert mit 10,
100 oder 1000 durch Kommaverschiebung nach rechts zu multiplizieren.

Daher ist die Dekadenablesung mit dem aufgedruckten Komma und dem Symbol *mV* direkt fir die Klemmen
1 —2(0 bis 10,9999 mV) giiltig, und fiir die brigen Klemmen sind die angeschriebenen Faktoren anzuwenden.
Dabei zeigt Ihnen der darunterstehende Endwert immer an, wo das Komma steht.

Zu beachten: C

Die hochste Dekade 148t sich von O bis 10 einstellen. Daher bedeuten die Ziffern 10 bei den MeRbereichsangaben
10 8999 nur eine Stelle mit ihrem Uberlauf. Das Komma bei der Angabe 1,09999 V (Klemme 4) liegt also inner-
halb der Endstellung 10 dieser Dekade, und von O bis 9 links von der Ziffer. Sie konnen diesen Bereich aber auch
als 1099,99 mV ablesen.

Die gesamte Ablesung ist natiirlich auch in der Stellung 10 der héchsten Dekade immer richtig,
zB. 10 , 3 5 7 1 mV x 10 (fir Klemmen 1 —3).

Kurz zusammengefaRt:

Klemmen liefern mit Innenwiderstand R; | abzulesen belastbar
mit *
1-2 0+ 10,9999 mVv 2 Q Dekadenanzeige direkt {mV) 0]
z.B. 3,7502 mV
1-3 0 + 109,999 mV 2 Q Dekadenanzeige (mV) x 10 0]
z.B. 37,502 mV
1-4 0= 109999 V 20 Q Dekadenanzeige {mV} x 100 0
~(1099,99 mV) z.B. 375,02 mV oder
037502 V
1-5 0+ 1099389 V 1 mQ Dekadenanzeige (mV) x 1000 50 mA
=V
2.B.3,7502 v

¥ siehe folgender Abschnitt
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Belastbarkeit der Ausgiinge
Vorweg gesagt:  Alle Ausgénge sind natiirlich kurzschluRfest.

Dem 10 V—Ausgang kdnnen Sie bis zu 50 mA entnehmen. Dabei andert sich die Spannung an den Klemmen
maximal um 50 4V, unabhingig von der Dekadeneinstellung. Eine elektronische Strombegrenzung setzt oberhalb
50 mA ein. Bei kurzgeschlossenem Ausgang kann der Strom ohne Schaden fiir das Gerat auf 150 mA ansteigen.

Bei Stromentnahme entstehen Spa nnungsverluste an den Leitungen. Wenn Sie die Stabilitdt der Quelle bei Belastu ng priifen wollen,
missen Sie SpannungsmeRleitu ngen direkt in die Anschliisse klemmen, wihrend die Leitu ngen zum Lastwiderstand eingesteckt
werden kénnen.

Um den Spannungsabfall zu kompensieren, kann fir den 10 V—Ausgang die Vierleiterschaltung angewandt werden. Siehe Abschnitt 7.

Bei Dauerstromentnahme muf mit einer Spannungsdrift im Rahmen des angegebenen TK infolge allméahlicher Er-
warmung des Gerates gerechnet werden.
Beil Kurzschlu® kann der Strom ohne Schaden fir das Gerit bis ca. 150 mA ansteigen.

Die Teilerausginge verandern bei Belastung ihre Spannung im Verhaltnis Innenwiderstand zum Gesamt—Kreiswider-
stand. Ein 200 —Lastwiderstand ergibt also am 2 §2—Ausgang (KI. 1—=2 und 1-3)ca. 1% Spannungserniedrigung

und an der 20 2—Klemme (1 V—Ausg.) ca. 9 %. Aus diesem Grund ist in der Tabelle Abschnitt 3 die Strombelast-
barkeit 0 angegeben.

Wenn aber z.B. ein Drehspulinstrument der Klasse 1 mit 100 mV Vollausschlag und 1000 §2 zu priifen ist, spielt die Verfalschung
durch den 2 ~Innenwiderstand des Ausgangs 1—3 von 0,2 % noch kaum eine Rolle, bzw. sie 1Rt sich auch beriicksichtigen.

BCD—Ausgang
Uber den 30—paligen DIN—Stecker an der Gerateriickseite kdnnen die BCD—codierten positiven TTL—
Signale fiir die jeweilige Dekadeneinstellung standig abgenommen werden. Wihrend der Ubernahme durch einen
Drucker oder Rechner dirfen die Schalter nicht verstellt werden.

- Die Stellung 10 der héchsten Dekade wird auf getrennten Leitungenals 1 und O ausgegeben.
Steckerbelegung: Siehe Zeichnung Nr.,3401/102a.

Triggereingang
Wird der Triggereingang (S und 6 am 30—poligen DIN—Stecker) auf O gezogen, so gehen alle Ausgangsspannu ngen
ebenfalls auf 0. Die Ansteuerung kann mit einem Kontakt oder mit TTL—Bausteinen erfolgen.
: -6
Also: KontaktschluR S > Ausgang = 0
oder TTL—Pegel Pkt. Sauf OV gegen 6

Ausgdnge auf Einschub—Steckleiste; Leitungskompensation

Alle 5 Frontplattenanschliisse sind zunachst einmal auch auf der vertikalen Einschub—Steckleiste vorhanden.
Einschrénkend gilt fir den 10 V—~Ausgang, daR der Innenwiderstand, bedingt durch interne Leitungen, mit ca.
5 m£2 etwas hoher liegt als an den Frontklemmen.

Sie k6nnen aber fir diesen Ausgang die Leitungskompensation (VierleiteranschluR) benutzen. Dazu werden
die Briicken 7a/8a und 7b/8b aufgetrennt (am Einschub). Die Punkte 9b {+} und 9a (—) sind dann die
Stromleitungen zum Verbraucher, und die Punkte 7b (+) und 7a (=) taufen als Spannungsfihlerleitungen
(Referenz—Leitungen) direkt zum Verbraucher, um sich dort wieder mit den Stromleitungen zu vereinigen.




Der Spannungsverlust auf der Stromleitung darf dabei bis ca. 1 V betragen, und trotzdem liegt am Verbraucher
genau der an den Dekaden eingestellte Wert. Die Fiihlerleitungen filhren nur einen Strom von 100 pA.

Diese Schaltung funktioniert natiirlich auch mit den Frontklemmen 1 und b.statt der Steckerpunkte 9a und 9b.

Fir “normale” Anwendungen des Geréates 10ten Sie die aufgetrennten Briicken wieder zu.

Steckerbelegung:

Klemme 1, Minus Punkt 9a

Klemme 2, 10 mV Punkt 12b

Klemme 3,100 mV Punkt 11b

Klemme4, 1 V Punkt 10b

Klemme 5, 10 V Punkt 9b

+ Referenz Punkt 7b  (Bricke nach 8b)

— Referenz Punkt 7a  (Briicke nach 8a)
— Punkt 3a/b ’

5 Punkt 1a/b

Netz{110 V " Punkt 5b  (siehe Anmerkung)
220V Punkt 2a/b

Anmerkung:

Fiir 110 V—Betrieb muR die gelbe Litze im Einschub von 5a nach 1ab verlegt werden. |
Zusatzlich missen die Punkte 4b + 5a Uberbriickt werden.

AnschluBitechnik

Vernickelte Bananenstecker kdnnen Thermospannungen von mehr als 50 uV erzeugen, wenn sie durch Anfassen
erwarmt werden. Entsprechend verfédlschen sie lhre MeRspannung. Das spielt im oberen Bereich sicher keine besondere
Rolle. Aberimmer, wenn Sie Spannungen im uV—Bereich unterscheiden wollen, sollten Sie zumindest versilberte
Messingstecker benutzen { und auch diese nicht mehr anfassen }, und von 2 uV abwirts nur noch blanke Cu—Drihte
direkt ank!emmen.

" Mit den Cu - Klemmen des DIGISTANT - Gebers sind dann die Verfélschungen kleiner als 0,2 uV.

Erlduterungen zu den technischen Daten

Stabilitat
Es gibt die EinfluRgroRen

Temperatur,
Betriebs— bzw. Netzspannung,
Zeit,

die Anderungen der abgegebenen Spannung bewirken konnen. .
Zu den beiden erstgenannten braucht man den Prospektangaben wohl nichts hinzuzufiigen.

Den ZeiteinfluR mul man unterteilen in Kurz— und Langzeitschwankungen. Bei den entsprechenden Messungen
und Angaben wird jeweils konstante Temperatur und Netzspannung vorausgesetzt,

Die Kurzzeitschwankungen rilhren bei diesem Gerat mit seinen hervorragenden Regeleigenschaften fast nur vom
niederfrequenten Referenzdioden— und Verstirkerrauschen her. Ersteres wirkt sich als Relativanteil (x 1 ppm)
vom jeweiligen Soliwert aus, letzteres bringt den Absolutbetrag von £ 1 uV auf dem 10 V—Ausgang. Dieser Anteil
erscheint an den Teilerausgingen ebenfalls geteilt durch 10, 100, 1000 und fallt damit unter das thermische
Rauschen des MeRkreises.
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I'm oberen Bereich ist er auch nur bei niederen Einstellungen von Bedeutung, z.B.
00100 = 10 mV,

wobei * T uV Rauschanteil +1-10—4 bedeutet, wihrend es bei 10 V noch + 1 - 10—7 ist.

Fir die Langzeitdnderungen der Ausgangsspannung ist hauptsichlich die Referenzdiode verantwortlich. Hinzu
kommen noch in geringerem MaRe Widerstandsalterungen. Es ist nicht leicht, hierfiir Garantiewerte zu nennen,
wenn man nicht Referenzelemente verwendet, die ebenfalls garantiert sind und erheblich mehr kosten. Die An-
gabe von 0,005 % pro Monat beruht auf Erfahrungswerten. Der ZeiteinfluR ist dabei jedoch nicht linear, sondern
man rechnet mit Y1, so daR in 2 Monaten 0,007 % mdglich (jedoch nicht unbedingt zu erwarten) sind.

Nullfehier
Wenn alle Dekaden auf Null stehen, gibt das Gerit noch eine unvermeidbare Spannung ab, die sich zu allen Nutz-
signalen addiert und sich aus zwei Teilen zusammensetzt:

1. Restspannung des eigentlichen Reglers von max. + 20 uV{im 10 V—Bereich).

2. Thermospannungen, die an den Verbindungsstellen des Ausgangskreises entstehen.

Die Regler—Restspannung ist prozentual zu den Nutzspannungen so klein, daR sie z.B. bei 2 V nur + 10 ppm
ausmacht und als Fehler nicht ins Gewicht fallt. Das gilt auch noch fiir die kleinen MeRbereiche, da sie hier im
gleichen Verhaltnis geteilt ist wie die Nutzspannung. Sie kann im iibrigen als konstant angesehen werden.

Die abgegebenen Thermospannungen haben wir durch die Verwendung von kupfernen Apparateklemmen und
sorgfaltige Lottechnik auf 0,2 uV gedriickt. Dazu trégt auch bei, daR die Manganin—Widerstinde in den Ausgangs-
teilern gegen Cu eine sehr geringe Thermospannung liefern.

Wenn Sie allerdings die Anschlisse der rickseitigen DIN—Steckleiste benutzen, miissen Sie 2 — 3 4V an Thermo-
spannung einkalkulieren, die an dieser Steckverbindung entstehen kann.

Fehlertoleranz
Die einzelnen Dekaden sind mit Widerstanden unterschiedlicher Genauigkeit bestiickt und ergeben daher
Spannungen mit zunehmender Toleranz zu den niederen Dekaden hin.

Wie Sie dem beigefiigten Priifprotokoll entnehmen konnen, liegt der Absolutfehler der oberen beiden Dekaden
bei Auslieferung wesentlich unterhalb unserer Prospektangabe von 0,03 %. Damit kénnen wir unter Beriicksich-
tigung des unter 9.1 zur Langzeitkonstanz Gesagten zumindest fiir die Garantiezeit die Einhaltung der Prospekt-
angabe leicht gewahrleisten.

Die Linearitdt in den einzelnen Dekaden ist in aller Regel weit besser als die Toleranzangabe annehmen laRt,
weil positive und negative Widerstandsfehler sich bei Reihenschaltung teilweise aufheben.

Aufbau der Ausgangsteiler

Die niederohmigen Ausgangsteiler fassen sich natiirlich nicht so einfach herstellen, wie das im Blockschaltbild
aussieht. Die 2 2—FuRpunktwiderstinde haben getrennte Strom— und Spannungsanschiisse. Sie sind nach
einem gut durchdachten System verdrahtet, um den Einfluf von Spannungsabfallen auf den Zuleitungen, ver-
ursacht durch die Querstréme, auszuschlielen.
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Abgleich DIGISTANT 6401

Voraussetzungs;
Gerét ist betriebswarm.

Ein Kalibriertes hochohmiges MeB3gerat steht zur
“Verfligung. Dieser Abgleich darf nur von fach-
kundigem Personal durchgeflihrt werden.,

Netzstecker ziehen, Halteschraube (Mitte oberer
Rand der Frontplatte) 16sen und Einschub vor-
sichtig nach vome aus dem Gehduse ziehen.

Netzspannung an Reihe 1 und 2 des Steckers
anlegen. Schutzerde mit Reihe 3 verbinden
(oder an Frontplatte mit Buchse < ).

Vorsicht bei Arbeiten am gedffneten Gerét,

Netz einschalten.

1. Dekaden auf 0 0 0 0 Osleiien.
Mit P1 Ausgangsspannung auf Null abgleichen
(+ 3 uV zwischen 4 und Buchse 10.999)

2. Dekaden auf 10.999 stellen.
Mit P2 Endwert abgleichen.

3. Dekaden auf 10.0000.
Uberpriifen der oberen Bereiche ( x1000,
x100). )
Mit P3 Spannung zwischen 4 und Bu x 10
(109.999 mv) auf 100 mV abgleichen,
Mit P4 Spannung zwischen 4 und Bu x 1
(10,9999 mV) auf 10 mV abgleichen.

4, Dekaden schrittweise Uberprifen,

1.Dekade 2. 3 4, 5.
*1 0,01% 0,02% 0,03% 0,5% 2% ¢
% 0,03% 0,05% 0,05% 0,6% 5%

*1 zu prifender Wert
*2 max. zuldssiger Wert

Uberschreiten einzelne Werte die zuldssigen
Grenzen, mlssen die jeweilig zugeschalteten
Widerstdnde auf ihren Wert Uberpriift und evtl.
ausgetauscht werden.
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